

文化传承发展片区建设座谈会召开 锚定新目标，高效完成重点任务

记者 丁安顺 济宁报道

9月23日上午，文化传承发展片区建设座谈会在曲阜文化建设示范区召开。会议由济宁市委宣传部副部长、市新闻出版局局长李征主持，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，孟子研究院党委委员、副院长赵龙，济宁市文化和旅游局副局长王晖，以及曲阜市、泗水县、邹城市委宣传部主要负责同志等出席并发言。

会议传达学习了省、市关于文化传承发展片区建设的相关会议精神，介绍了曲阜优秀传统文化传承发展示范区的历史沿革、发展脉络、建设规划、重点项目，以及尼山文化片区的规划编制与建设进展。与会人员围绕深入贯彻落实省委、省政府指示精神，高标准谋划



座谈会现场。

尼山文化片区规划建设，全力打造文化“两创”新标杆进行了深入交流。

会议强调，确立“儒家文化传承发展示范区”新目标，既是推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要使命，也是建设“国内一流文化名市、世界文化旅游名城”的关键机遇。会议要求进一步统一思想、凝聚共识，将行动落实到省委、省政府的决策部署上，协同推进各项工作。

会议对下一步工作提出明确要求：一是优化推进机制，高规格组建工作专班，强化统筹协调，形成合力；二是立足片区实际，聚焦“儒家精神探源地、中华文化传承地、全球文明交流地”定位，高质量完成规划编制；三是紧盯时间节点，倒排工期、压茬推进，确保重点任务高质量高效完成。

泗水县文化“两创”示范点工作推进会举行 打破文字壁垒，让国学融入日常生活

汪泷 通讯员 王路晴 济宁报道

9月23日，泗水县举行文化“两创”示范点工作推进会暨国学教辅发放仪式。曲阜文化建设示范区党工委委员、推进办副主任郑本强，泗水县委常委、宣传部部长朱亚峰等参加会议。

泗水县深入贯彻推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要指示精神，系统推进文化“两创”工作。自2022年起，全县围绕村居、社区、学校、机关、企业、场所六大领域全面建设文化“两创”示范点，逐步形成“一点位一特色”的创建格局，推动优秀传统文化深度融入基层社会治理与群众生活，实现从“单点示范”到“多元示范”的提质升级。

会上，各示范点代表结合社区治理、学校教育、公益服务、乡村振兴等方面交流经验，全面展现泗水县文化“两创”“百花齐放”的生动实践。为推进经典文化普及，现场举行了国学教辅资源发放仪式，向各示范点赠送国学听读设备与经典书籍。这批材料将



国学教辅发放仪式。

进一步助力文化“两创”工作走深走实。特别是国学听读机的配置，使不便阅读的老人与孩子也能通过“听”的方式亲近经典，打破文字壁垒，让国学融入日常生活，真正实现“飞入寻常百姓家”。

曲阜文化建设示范区推进办领导

对泗水县在文化“两创”路径方面的探索成效给予高度评价，并指出下一步应聚焦“深化”与“赋能”，持续提升工作质量与实效。本次会议统一了思想，明确了方向，将为泗水县文化“两创”工作注入新动力，进一步推动中华优秀传统文化传承与发展。

传承启新程 聚力开新局

记者 丁安顺 济宁报道

9月19日，曲阜文化建设示范区党工委召开会议，传达学习近期重要讲话精神，研究部署统战工作与保密工作。

会议指出，要准确把握当前文化服务贸易创新发展的方向，结合示范区文化传承发展主责主业，积极探索文化贸易新路径。同时，应深刻理解铭记历史、珍爱和平、开创未来的时代意义，将爱国主义教育融入文化建设，增强文化自信与历史使命感。会议还围绕构建全国统一大市场的部署要求，强调要结合示范区实际，推动文化资源整合与市场协同，将政策精神转化为促进文化“两创”工作提质增效的具体行动。

会议强调，要严格落实统战工作责任制，细化任务分工，定期研判形势，及时解决难点问题。聚焦文化建设领域统战工作重点，搭建常态化交流平台，以文化保护、传承与发展凝聚共识、汇聚合力，确保各项任务扎实推进。同时，必须高度重视保密工作，强化全员保密意识教育，开展全覆盖培训，引导党员干部深刻认识保密工作的极端重要性；加强日常监督与风险排查，坚决杜绝泄密事件，为示范区工作安全有序开展提供坚实保障。

会议还研究了其他事项。

《儒商文化与现代工商文明》研讨暨颁奖典礼在泗水举行 碰撞智慧，搭建交流平台

汪泷 通讯员 高尚君 王耀
济宁报道

9月24日，由济宁学院、上海工商界爱国建设特种基金会、济宁市社会科学界联合会、济宁市儒商研究会、曲阜文化建设示范区推进办公室、济宁市工商业联合会共同举行《儒商文化与现代工商文明》研讨暨颁奖典礼。活动旨在深入挖

掘儒商文化的时代价值，促进儒商文化与现代工商文明融合，表彰优秀科研项目及儒商企业家。

济宁学院党委副书记丰家雷表示，作为扎根孔孟之乡的高校，学院始终秉持传承中华优秀传统文化、服务地方发展的办学初心。近年来通过承接横向课题、设立专项研究等方式，在儒商文化研究方面取得丰硕成果，

涵盖企业社会责任、乡村产业振兴及企业治理等多个领域。他指出，此次济宁学院尼山鹿鸣思政教学实践基地的揭牌，将助力青年学子树立正确的价值观和职业观。

济宁市十七届人大常委会副主任陈国华强调，儒商文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分，蕴含“诚信为本、义利兼顾”的核心精神。应进一步挖掘

其时代价值，构建多方协同机制，推动理论研究与实践应用深度融合，为经济社会高质量发展注入文化动能。

活动期间，为优秀科研项目代表和新时代儒商企业家颁发了奖项，并同步举行了济宁学院思政教学实践基地、孔孟书画院采风创作基地、文化“两创”产业联盟基地等揭牌仪式。

与会嘉宾围绕儒商文化

与现代工商文明的融合路径展开交流，一致认同“义利兼顾”“诚信为本”“社会责任”等理念对当代企业具有重要指导意义。

本次活动通过研讨交流、典型表彰与基地共建，为儒商文化研究与现代工商文明建设搭建了高层次平台，对传承弘扬儒商精神、服务地方文化经济发展具有积极意义。